

Preios de suscripcion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 El resto de España, trimestre id. 5'00
 En el Extranjero lo que co-
 rresponde por aumento de fran-
 queo, 10 céntimos.
 Números sueltos el fl.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, sábado, 14 de Setiembre de 1889.

N.º 2461

“El Globo, en la Exposición Universal

LA EXPLANADA DE LOS INVÁLIDOS
 UNA MINA DE DIAMANTES

La Explanada es el punto más concurrido de la Exposición, el predilecto de la contada gente elegante que se arriesga a sufrir las molestias de la enorme muchedumbre que á diario invade estos ricos palacios llenos de curiosidades. Unicamente por la mañana, desde la hora de apertura hasta la del medio día, es posible circular con desahogo por la calzada abierta entre el palacio de la Guerra y las construcciones exóticas que se levantan en frente. Internándose en las calles y plazuelas, que forman, por las que pulula una población abigarrada, extraña y semibárbara experimentase la impresión del viajero perdido en los confines de una ciudad maravillosa que se despierta de un sueño de siglos en medio de brillante orgía de luz, de colores, de músicas y de aromas. Los arquitectos han puesto su inteligencia en combinar los más ricos modelos orientales, acumulándolos en las contadas construcciones que representan los protectorados y las colonias. El palacio de Túnez, cuyo patio rodeado por la arcada con columnas de mármol de dos colores, copia de la mezquita de Si Saheb, con su fuente central, sus muros alicatados y los finos arabescos de la ancha cornisa, recuerda los incomparables patios de Sevilla; y hasta el sol que juega en el mosaico del suelo antojásenos que brilla como sol andaluz. El cimborrio de un pabellon que reproduce la cúpula de la gran mezquita de Si Okba en la ciudad santa de Kewan; el vestíbulo del palacio de Argel que es como el de la Kasbah; los techos cubiertos de arabescos multicolores y la alta torrecilla de un ángulo son como el célebre minarete de Sidi-Aba-er-Rhaman, y por patios y salones reproducense interesantísimos modelos del mirhab, de la mezquita de la Pesquería, y de las curiosas guaridas de los piratas argelinos, que dan idea de sentimientos de lujo y elegancia refinada impropios de gentes de su jaez. El palacio central, donde se han mezclado los estilos de todas las colonias sin que domine ninguno, resulta un conjunto magnífico y brillante. El de Cambodge, que viene á ser un resumen de la arquitectura kahmer reproducida en la pagoda de Anghkor, cuya torre de cuarenta metros figura la simbólica flor del Coto entreabierta y coronada por las cuatro cabezas de Brahma. No menos bello es el palacio de Cochinchina, imagen de las ricas viviendas de Saigon, con galerías, fuentes, columnas, balaustres, tejadillos de finísima construcción cubiertos de delicadas molduras, tallados, pintados y dorados segun el gusto ostentoso y fantástico de los decoradores indígenas. Y luego el Tong-kin; y el Senegal con plantaciones llenas de robusta flora; el teatro amnamita; la iglesia de los bonzos, donde hace una semana que Budha recibe culto público, ni más ni menos que san Procopio en la suya; el campamento de las kábilas, con sus caballos enanos y sus perros famélicos al lado de los bien cebados carneros; una casa de Beled-el-Djarid—el país de las palmeras—construida de barro rojo como las que solo se encuentran en medio las oasis de la Arabia; un suk como los famosos sukos tunecinos, donde el aire y la luz penetran por elevadas claraboyas dando al interior ambiente misterioso;

tendas tejidas con pelo de camello á listas blancas y azules, que cobijan á los cinco tuagers prisioneros de Francia desde la matanza de la mision Flatters, y que traídos de Argelia, donde pasan su cautividad, no han depuesto aun la altivez despreciativa, el continente feoz é inquieto con que contemplan la masa de curiosos que de continuo permanece á oportuna distancia. La torre de Salvé, que fué el primer puesto militar de los franceses en el Senegal; las viviendas malgachas y congolesas; los lagos donde se mecen las piraguas canaques; las plantas gigantescas que nos hablan de otros climas y de otras vegetaciones; los afeñados amnamitas tirando de los ligeros *pus pus* ó montando la guardia de los palacios; los zuavos con sus brillantes uniformes; los mercaderes y los artesanos árabes; los barberos marroquíes; los cambiantes judíos con sus hopalandas bordadas; los negros africanos con sus chilabas blancas y sus mantas azules; los gritos de los vendedores pregonando en tenduchos y bazares los *garbenzos d'Extremadure*; las nueces de coco, los plátanos, los higos y los panes de Kábilas como nuestros alfajores de Medina; las babuchas bordadas, los muebles de cedro y nácar, las armas, las joyas filigranadas ó con esmaltes complicadísimos; los cestos de mimbre como los de las gitanas granadinas, las ánforas de barro como nuestras frescas alcarrazas; los tapices, las telas recamadas de oro y plata; las esencias de rosa y benjuí, á las que se mezcla el aroma de la piña, del café y de la vainilla; las músicas extrañas de los conciertos africanos; el cántico monótono de los borzos entonando sus vísperas y maitines, todo este indescripible ruido y movimiento presta al recinto tal aspecto, tal vida ordinaria y corriente que os hace olvidar la razon efímera por que se agita todo aquello y no tardais en tomarlo por hermosa ciudad de un cosmopolitismo raro, trabajadora y llena de encantos.

A un extremo de la Avenida de la Bourdonais, en un pabellon aislado, preséntase una completa mina de diamantes con la maquinaria propia para lavar las gangas y tallar las piedras. El primer diamante del Africa austral figuró en la Exposición de 1867. El hijo de un colono jugaba con él como si fuera un guijarro. Vióle un viajero y recogió la piedra, resultando despues ser un diamante que el gobernador de la colonia del Cabo compró por 500 libras esterlinas. La noticia del hallazgo se extendió bien pronto, y un año más tarde la comarca era registrada con ardor violento, excitado por haber descubierto un negro la famosa *Estrella del Africa del Sur*, que vendió en 57.000 duros. Este fué el origen de una de las más sorprendentes industrias mineras, comprendida en los veintidos años que separan la Exposición del 67 de la actual. Un perito que ha visitado las minas estima el valor de las piedras extraídas en la suma enorme de dos mil millones de francos.

La mayor parte de estos diamantes procedía de cuatro yacimientos principales, Kimberley, Boers, Fuat's Pan y Bulfontein, muy próximos unos de otros en el radio de una legua y enclavados en un terreno de limitacion no muy clara, fronterizo con el *Estado libre de Orange*. Despues de varias alegaciones, la region diamantífera fué declarada posesion inglesa mediante una indemnizacion de 90 mil libras esterlinas, pagadas al citado Estado de Orange, convirtiéndose en

colonia autónoma en 1873 y agregada en 1877 al gobierno del Cabo á pesar de la oposicion de sus habitantes. En estos cortos años ha nacido una ciudad que lleva el nombre de Kimberley, habitada por 25.000 almas y dotada de todos los recursos de la vida moderna, con su hospital, sus Bancos, su teatro, sus periódicos y su ferro-carril que la une con Duatspan y el puerro de Cafre-Town.

En el pabellon que visitamos se ve un plano en relieve de Bulfoin, del cual se desprende que las minas forman una especie de chimenea á través del suelo, asemejándose al cráter de un volcan. Estas chimeneas aparecen rellenas de tierras azuladas, oscuras que segun la mayor ó menor profundidad de sus capas, son más ó menos ricas de piedras preciosas. No es posible explicar en qué misterioso laboratorio subterráneo se ha preparado aquel cieno riquísimo aunque de miserable aspecto. Las teorías son infinitas; pero la verdad está muy lejos de resplandecer en cuanto á la formacion de las minas, y del diamante en particular.

La explotacion se hace subterráneamente y al aire libre, empleándose en ambos trabajos 394 obreros blancos y 2.750 negros. Cada año se viene á profundizar unos cien piés, y es casi probable que la generacion actual no vea agotados estos yacimientos, en cierto modo artificiales, aunque en ellos solo haya puesto mano la caprichosa Naturaleza. Que el mineral sea explotado en subterráneo ó á cielo descubierto se desgaja siempre por medio de la dinamita. Despues es cernido en cribas que lo dividen en menudos terrones, lavados directamente, quedando luego á la intemperie por espacio de tres meses mientras se trituran, se riegan y remueven con frecuencia á fin de poder desmenuzarlos.

A la vista del público se manipula aquí un saco diario de los 100 mil kilos de esta tierra que á dicho objeto ha enviado la Compañía de las minas.

En una gran máquina de lavar, movida á vapor, pasa por diferentes aparatos que la tamizan; las partículas ligeras arrástranlas las aguas, y los diamantes—cuando los hay—retíranse como quien escoge trigo de entre los minerales gruesos que quedaron precipitados en el último aparato cernedor. Sucesivamente—siempre á través de grandes cristales que separan al público de los obreros—obsérvanse todas las manipulaciones desde que se encuentra la piedra hasta que se la clasifica, despues de lavada, segun su peso y calidad. El hallazgo no es tan difícil, pues basta considerar que el diamante está en relacion con la ganga extraída en la relacion de una ocho millonésima parte.

Despues de lavado el diamante parece un pedazo de vidrio sin brillante alguno hasta que empiezan á tallarle y pulirle las facetas en pequeñas muelas de acero que giran con velocidad increíble. La dificultad de la talla consiste en tener que hacerla en un sentido determinado para cada piedra; pues aunque parezca extraño, el diamante viene á tener pelo y contra pelo, por lo que si se talla en la segunda dirección gasta muela y hace imposible la operacion.

La coleccion de brillantes expuestos á granel en cajas de carton vale 43 millones. Entre ellos los hay de una claridad incomparable, que destruye la opinion que se tenia sobre las piedras del Cabo consideradas como amarillentas. Además se exponen seis brillantes negros cuya rareza aumenta el mérito de su volumen.

Como detalles curiosos me referia el jefe de la instalacion algunas prescripciones de la policia especial de las minas, segun cuyas leyes están penados á trabajos forzados á perpetuidad todos los que exploten una concesion sin licencia de los agentes del gobierno, los que vendan y compren un diamante sin plena licencia, excepto los negros que por ningun concepto serán autorizados. La policia tiene derecho á registrar todo el mundo tanto á domicilio como en la via pública. Ningun curioso puede entrar en las minas, bajo la pena indicada; y los obreros antes de salir tienen que cruzar por los *searching houses*, como si dijéramos el registro, donde los sospechosos son sometidos á las investigaciones más intimas y á las veces nada limpias. Estas leyes draconianas sólo han reducido en parte el robo de diamantes que en época no lejana se elevaba de 8 á 20 millones de francos anuales. Los tribunales firman semanalmente más de una sentencia á trabajos forzados; y la compañía ha tomado como último recurso para evitar el comercio ilícito que se hace por la frontera del Transwal el internar á los negros durante un espacio de tiempo convenido mediante contrato, en el transcurso del cual trabajan bajo la vigilancia más severa, sometidos luego á un tratamiento purgante los tres ó cuatro últimos días anteriores á su salida de la mina.

L. ARZUBIALDE.

ECOS DE LA EXPOSICION

HOMENAJE AL SR. CASTEAR

En el Congreso internacional de la Instrucción popular privada, reunido en la alcaldía del sexto distrito de París, uno de los oradores, el ilustrado y acreditadísimo corresponsal del *Evening Post*, de New York, disertando brillantemente sobre el desarrollo de la instrucción pública en nuestro país hubo de pronunciar el nombre del Sr. Castelar, con lo cual se produjo en la docta asamblea, formada por los representantes y notabilidades del mundo entero, un espontáneo movimiento traducido en elocuentísima manifestacion, que á todos debe llenarnos de orgullo como españoles. De pie, el Congreso en masa interrumpió con sus aplausos al orador, que sólo despues de largos instantes pudo reanudar el hilo de su discurso.

De las cuartillas estenográficas traíjoco el período en que tuvo efecto el cariñoso homenaje:

«La revolucion de Setiembre de 1868 puede considerarse como el principio de la última etapa evolutiva de la enseñanza en España. Sin duda que vosotros conocéis el origen de este gran movimiento regenerador invocado por los más grandes intereses de España y de la civilizacion. Su inspirador, un hombre que hoy es la admiracion del mundo como estadista y como orador, Emilio Castelar (continuados aplausos—aclamaciones.) En la primavera de su vida, el Sr. Castelar sembró por toda España la semilla de la democracia, y como apóstol de la nueva escuela recorrió provincia por provincia, predicando con entusiasmo y fe las ideas de la regeneracion. Sus bellísimas imágenes, realizadas por los colores de una imaginacion de poeta, llegaban al alma del labrador y del obrero, convirtiéndose bien pronto el apóstol en ídolo del pueblo español.

En el año de 1865 fué procesado y destituido de la cátedra de Historia universal que había obtenido por oposicion

en la Universidad Central, donde era adorado por sus discípulos; la causa de la destitución fué haberse negado á hacer acto público de adhesión á las instituciones monárquicas y de sumisión al desenfrenado ultramontanismo por entonces reinante en todo su apogeo. Tan inconcebible justicia fué una de las principales causas que hicieron precipitar los acontecimientos y desencadenar la tempestad, tras la que vino luego purificada la atmósfera (repetidos aplausos).»

L. A.

PLUMAZOS DE UN VIAJERO

VII

LOS LAGOS DE ESCOCIA.

A Glasgow pueden venir, el industrial para admirar sus grandes arsenales, que rivalizan con los de Liverpool y sus variadas fábricas, que compiten con las de Manchester; el médico para visitar buenos hospitales y dispensarios y conocer una administración sanitaria pública capaz de hacer prodigios que han de maravillar á los lectores cuando se los cuente, y puede venir todo el mundo, y por ello viene mucha gente para convertirle en centro de bellísimas excursiones á los Highlands ó montañas de Escocia, en donde ricos y encantadores bosques, pintorescas cañadas, grandes y tortuosas rías y lagos ideales convidan á dulces é inefables impresiones de *touriste*.

Pasan de cuarenta las que se presentan á elegir, y siéndome preciso, por lo avanzado de la estación, desistir de remontarme hasta Inverness para recorrer el canal de Caledonia, hube de escoger dos de las principales, una para ver las márgenes de la Clyde y los brazos de mar que con ella se continúan, y otra para conocer dos de los lagos principales, el uno por su ponderada belleza, el lago Katrine, y el otro por su magnitud, pues es el mayor, el lago Lomond, y para atravesar los famosos bosques llamados Trossachs.

Decir que para estas excursiones hay una perfecta combinación de trenes, vapores y carruajes, lo considero innecesario. En todas ellas el viajero no cesa de caminar desde que se pone en movimiento, excepción hecha del tiempo que se le concede para comer, cuando no lo hace á bordo; y una idea de esta inquietud puede darla saber que la primera excursión supone un recorrido de 60 leguas, y en la segunda hubimos de viajar dos veces en tren, dos en vapor y dos en carruaje.

La primera consistió en embarcarse en un grande y lujoso vapor, *El Columba*, navegar á lo largo de la Clyde, que es el Sena de Glasgow, y después de algunas leguas internarse por unas rías ó entradas del mar, que forman en la costa accidental de Escocia número crecidísimo de islas. En las márgenes de estas rías hay numerosos y pintorescos pueblos, casi todos estaciones de baños, en los cuales va tocando este vapor, recibiendo y descargando pasajeros hasta que llega á uno llamado Ardrishail, en el extremo sin salida de una ramiación ó brazo de mar, y desde allí emprende su retroceso por el mismo camino. Otros muchos vapores, todos elegantes, hacen esta ó parecidas travesías, manteniendo una interesante animación por las rías.

En la segunda excursión se hace lo siguiente. Se monta en el tren en una de las varias estaciones de Glasgow, y después de haber recorrido muchas leguas se desciende en Callander, una preciosa villa entre montañas: allí aguardan grandes y descubiertos carruajes, dispuestos ya para excursiones al aire libre, montan en cada uno veinticuatro pasajeros y emprenden su carrera á través de cañadas, cruzando bosques, subiéndolo y bajándolo y costeando un lago hasta llegar al extremo de otro, el ya citado Katrine, donde les aguarda un vapor que lo recorre en su mayor longitud, cerca de una hora de navegación, y desembarca los pasajeros al pie de otros coches que los conducen a Inversnaid, en las orillas

del lago mayor Lomond; aquí otro hermoso vapor los recoge, los hace navegar durante dos horas costeando montañas y tocando en muchos pueblecitos, hasta llegar á Balloch, donde de nuevo se meten en el tren, el cual, ya entrada la noche, los deja en una estación subterránea de Glasgow. Total unas treinta leguas de paseo por el riñon y lo más precioso de las montañas de Escocia.

Todas estas excursiones no pretenden otra cosa que embelesar al viajero, haciéndole contemplar lo pintoresco y accidentado de estas montañas, la vegetación opulenta y bosqueada que cubre sus laderas, con la cual alternan aristocráticos parques y prados, los espléndidos y caprichosos castillos, palacios, quintas y hoteles de bizarrísimas líneas, que en grandísimo número hay desperdigados por todas partes; la frondosidad de sus islas, y la severa armonía que el cielo, el ambiente y el agua guardan con tan variados elementos, constituyendo un conjunto especial, característico, que se llama el paisaje escocés.

Estas excursiones, ya por lagos, ya por ríos, las tienen todos los países de Europa, todos menos el nuestro; y ocurre que los que han hecho algunos saborean y comparan bellezas, procurando estimar las que son especiales de cada región. Las de Escocia son poco visitadas de los viajeros del continente, por su distancia y por el paso de Calais; en las ciudades no veíamos más que pasajeros ingleses; y esto es injusto porque el paisaje de Escocia se asemeja á ninguno de los que se ven en el centro de Europa.

Aquella bruma sin la cual no he logrado todavía ver un día á este reino, aquellas montañas de ordinario poco elevadas y tan embellecidas por sus parques, aquellas aguas siempre negras, aquella vegetación de tonos igualmente oscuros, aquellas construcciones hechas con piedra y pizarra, todo constituye un cuadro *sui generis*, donde no hay colores fuertes ni detalles que sirvan á impedir el que se produzcan en nuestra alma una impresión dulce, melancólica y severa.

Predomina en el paisaje una entonación gris, cielo, bruma, agua, montañas, hoteles y palacios... todo parece haber sido preparado *expofeso* para obtener una de esas grandes maravillas de composición y entonación que recuerdan los prodigios que los grandes maestros suelen ejecutar cuando pintan cuadros con un color predominante, como un retrato de Goya que hay en la primera sala de nuestro gran Museo de pinturas, y en cuyo arte es insuperable autora la Naturaleza.

No son los lagos de Escocia tan fantásticos y novelescos como las riberas del Rin desde Maguncia á Bonn, río y márgenes que parecen trazados por la soñadora imaginación de los alemanes; no tienen la alegría de los lagos Conio y Succa del Norte de Italia; no transportan á la grandiosidad de los lagos de Suiza, en cuyas aguas de los colores de la esmeralda y del ópalo, del zafiro y del beril, se miran los colosos montes del Jura y de los Alpes con sus crestas abrumadas de *glaciers* y de nieve; no se parecen tampoco á los sencillos lagos de Austria, ni á las variadas y plácidas márgenes del Danubio, ni á los canales y pequeños mares de Holanda, cuyos paisajes también son dulces y melancólicos por extremo... no, los lagos de Escocia se parecen solo á sí mismos y en su contemplación goza el ánimo nuevas y sentidas emociones.

Como de ordinario, los poetas y el pueblo sencillo; conservadores de una edad infantil sin variaciones, han contribuido al embellecimiento de estas regiones poblando sus bosques, sus montañas y sus lagos de fantásticos moradores y discurriendo preciosas leyendas, donde el amor, la perfidia, la tiranía y las seducciones promueven mil tribulaciones á la doncella, á la hermosura y al andante caballero, vencedor de gnomos y trasgos. También aquí, como en las riberas del Rin, una seductora Loreley escocesa atrae con sus hechizos y sus can-

tos al indiscreto navegante, y muy conocida es aquella preciosa novela *La dama del lago*, con la que Walter Scott ha dado celebridad á una frondosa isleta llamada Uena, especie de canastilla henchida de plantas que flotase sobre las aguas del lago Katrine.

El cochera que conducía el carruaje á través de los Trossachs de vez en cuando con el látigo dando algún paraje ó detalle inusual y después, con sentida detonación maba algunas estrofas que afamadas dedicaron á cantar las bellezas del suelo. Escuchábanle los pasajeros con risueño semblante y cariñosa atención y luego le recompensaban con aplauso, especialmente dos hermosas y alegres señoritas, de cabellera blanca, á quienes regocijaba, mucho aquella afición poética del auriga.

Debería concluir esta carta ocupándome de la clase de viajeros que en número crecidísimo de miles y miles hacen estas excursiones, del tipo de la joven escocesa, cuya delicada hermosura y distinción realzan la belleza de los panoramas, del tipo del *touriste* con su mochila á la espalda, su calzon corto y sus botas blancas menos heróico y arriesgado sin duda que los alpinistas de Italia y Francia, porque las montañas de Escocia pequeñas y fáciles, permiten solo alegres y cómodas ascensiones, de estos hoteles menos grandiosos que los de Suiza, pero no menos bonitos ni variados en sus curiosos y feudales aspectos... pero nada de esto permite una breve carta y concluyo.

A. PULIDO.

Edimburgo 29 de Agosto.

LA CARTA DEL SR. ALONSO MARTINEZ

Llegó por fin el documento anunciado y que pone término (hasta cierto punto) á los comentarios y polémicas de estos días.

Dice así:

«París (jueves 5).—Amigo Capdepon: No leo periódicos por falta de tiempo; pero al volver hoy de la Exposición me han enseñado «El Imparcial» del martes, y he visto lo que de mí dice, con tanta sorpresa como disgusto. No es exacto el relato que hace de mi conversación, de la cual fué testigo el embajador.

No estoy en el caso de provocar una polémica en la prensa, pero si deseo que los periódicos digan que, respetando yo como respeto á los periodistas, no respondo de nada de lo que me atribuyan, como no lo haya dicho bajo mi firma ó en paraje donde los taquígrafos hayan recogido mis palabras, ó en una correspondencia cuyo borrador me haya sido consultado y haya obtenido mi *exequatur*.

Se va haciendo haciendo imposible la vida del hombre público en España. Necesitaría yo haberme vuelto loco para dar votos de censura á los ministros, y desheredar del poder al partidario conservador, declarándole inhabilitado para ejercerlo. Cabalmente defendiéndome de las preguntas con que me asediaba el señor Morales, le dije una y otra vez que no extrañara mi reserva, porque mi posición de presidente del Congreso me obliga á ser neutral y á no emitir juicio alguno que pueda molestar á las oposiciones ni á la mayoría.

Es tarde y va á salir el correo. Adios. Le envía un abrazo su amigo de siempre Manuel Alonso Martínez.»

Ahora, los *interviewers* se las compongan con él.

Telegramas

San Vicente 8.

El viernes llegó á este puerto, y el sábado volvió á salir, prosiguiendo su viaje, el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Ciudad de Santander.»

Aden 8.

Ayer sábado salió de este puerto el va-

por correo «Reina Mercedes.»

Budapest 8.

Anuncian varios periódicos como muy posible la reunión de Tisza al verificarse la apertura de la Cámara.

Viena 8.

Visitando el arcebispo Carlos Luis, arzobispo del emperador, el material de

declaró abrigar la firme esperanza de que había de tardarse en que se presentara la necesidad de dicho material.

Amberes 8.

Al medio día de hoy ha llegado á esta capital el rey de los belgas para visitar y prestar consuelos á las muchas víctimas del siniestro que ha llenado de luto á la ciudad.

La muchedumbre aclamó con entusiasmo al soberano.

Londres 8.

Los últimos telegramas de Sofía confirman que han quedado completamente vencidas todas las dificultades que se oponían á la contratación del empréstito de 25 millones de francos.

París 8.

Segun un telegrama de Roma que publica «Le Journal des Debats» el general Cialdini ha rehusado definitivamente aceptar la embajada de Madrid, por lo poco dispuesta que se encuentra España á entrar en la triple alianza y cuyo pensamiento debía proponerle el general Cialdini.

Londres 8.

El Comité central de huelguistas ha rechazado como se presumía, las condiciones acordadas entre el lord corregidor y los directores de las compañías de los Docks.

La huelga, por lo tanto, continúa, siendo inexactos los rumores circulados de que el lunes se reanudarían los trabajos.

Londres 8.

El director de los Docks ha publicado una carta quejándose de la presión que han ejercido sobre él lord corregidor de Londres y el cardenal Maring para hacerle aceptar las condiciones impuestas por los huelguistas.

París 8.

El embajador de España, Sr. Leon y Castillo, dará mañana un almuerzo en la embajada en honor de Sr. Alonso Martínez, presidente del Congreso de los diputados españoles.

Entre los invitados se encuentra el presidente del Consejo de ministros, señor Tirard, los ministros señores Spuller y Freycinet, el Sr. Moret y el actual embajador de España en Londres Sr. Albarreda.

Al Sr. Alonso Martínez saldrá de París mañana mismo por la tarde.

Bruselas 8.

El periódico el «Patriota de Amberes» dice que los cartuchos que explotaron, ocasionando la terrible catástrofe, debían contener cierta cantidad de dinamita.

Añade que estos cartuchos fueron comprados en España por agentes del dueño de la fábrica, y pide que se exijan responsabilidades al gobierno español.

Londres 9.

Segun telegrafían de Roma al periódico «Daily Chronicle», Su Santidad Leon XIII ha renunciado al proyecto de abandonar á Roma, en la seguridad que tiene de que Alemania, en caso de una guerra, defendería los derechos del Pontificado.

El mismo corresponsal dice también que el Nuncio de Su Santidad en Madrid ha pedido explicaciones al gobierno español sobre las prohibiciones hechas á los Ayuntamientos ordenándoles se abstengan de firmar exposiciones ofreciendo hospitalidad al Papa.

Añade que el gobierno español ha contestado que al obrar así no lo ha hecho influido por ninguna sugestión extranjera, sino únicamente con el deseo de recabar esas propias prerogativas, dejando además de este modo á los particulares toda la libertad para que éstos pudieran demostrar su adhesión, al Papa en la forma que mejor les conviniese.

La Sociedad *«El Puerto Mahon»* ha contratado el fletamento hasta tres por mes de una casa de Burdeos, expresamente á esta ciudad para el contrato.

El «Puerto Mahon» ha de ser despedido por los fletadores y por vía de ensayo, á la navegacion de Barcelona, Palma y Marsella con carga general y pasajeros.

Será mandado por el capitán D. Francisco Cardona y debe salir de este puerto el 23 del corriente directamente para Barcelona, en donde será entregado al representante de los fletadores.

Con tal motivo el domingo 22 será dicho buque sustituido en su itinerario oficial de Alcudia y Barcelona, por el «Nuevo Mahonés», que al efecto bajará del varadero con los días necesarios de anticipacion, limpio de fondos y perfectamente recorrido y reparado, con el esmero que la Sociedad tiene acreditado.

Los consignatarios del «Puerto Mahon», nombrados por los fletadores durante el tiempo del fletamento serán en Palma D. Gabriel Alzamora, en Barcelona los Sres. J. Mata y hermano y en Marsella una agencia de la casa fletadora.

Una comision de la Junta municipal de Sanidad ha pasado hoy á examinar la fábrica de pastas para sopa de nuestro amigo D. José Codina con objeto de dictaminar acerca la instalacion en la misma de una máquina de vapor.

Por los agentes de la Alcaldía se ha hecho retirar un individuo que iba implorando la caridad pública por las calles de esta ciudad.

Mañana por la noche habrá baile en el casino «El Recreo» cuyos salones estarán adornados é iluminados como el domingo último.

El casino «El Isleño» tambien da baile mañana por la noche preparando una fiesta callejera para el domingo 22 del corriente, cuyo programa detallaremos oportunamente.

Sabemos que las Juntas directivas de los casinos «Recreo» é «Isleño» debían reunirse esta noche para suscribir las condiciones bajo las cuales ha de contratarse la compañía que debe actuar en ambos casinos durante la próxima temporada de invierno.

El casino «El Consey» está en vías de arreglo con el empresario de la compañía de ópera italiana que ha de actuar en el teatro Principal para que dicha compañía trabaje en la citada Sociedad todos los sábados de la temporada.

Son varios los permisos que la Alcaldía ha concedido hoy para dar serenatas. Suponemos que en atencion al Santo de mañana las agraciadas van á ser las Marías.

No habiéndose presentado postor alguno á la subasta de los cuatro perros celebrada á las 12 de hoy en los claustros del ex-convento del Carmen, por orden de la Alcaldía serán muertos mañana si antes no son recogidos por sus dueños.

A pesar de encontrarnos á 14 del mes de Septiembre el calor continúa tan intenso y tan bochornoso como en Julio y Agosto y sin señal alguna de que la temperatura haya de descender, lo cual deseáramos sucediera pronto.

Por telegramas particulares recibidos hoy por la mañana sabemos que la Esquadra de Instruccion ha llegado ayer á Cádiz procedente de Tánger.

go la música del Regimiento tocará en el paseo de 6 y media á 8 y med.

ejecutará son las siguientes: «El Alavés», (G. Roretin) «Elvira», «Elisa», «La Norma» (Bellini), «Austriaca» (Kiber-Bela), «Cádiz».

Se dice que en Palma algunos jóvenes tratan de fundar un periódico semanal, festivo, escrito en lengua castellana.

Dice «La Almudaina»: «Desde hace algunos días la enfermedad que de antiguo viene sufriendo el respetable Catedrático de Física y Química del Instituto D. Francisco Barceló y Cómbs, se había agravado considerablemente. Anoche el enfermo se encontraba en malísima situacion, que hacía temer un fatal desenlace. Deseamos que estos pronósticos no se confirmen.»

Desgraciadamente se han confirmado: pues el ilustre Catedrático ha dejado ya de existir.

Dice «El Diario de Barcelona» en su número del miércoles:

«El vapor-correo «Antonio Lopez», que llegará mañana de Buenos Aires, conduciendo un gran número de pasajeros, atracará de costado al muelle de Barcelona con el objeto de verificar la descarga del maíz que importa de la América del Sur. Dicho vapor será el segundo gran buque de la Compañía Transatlántica.»

—En la próxima semana se encontrarán en este puerto los vapores de la Compañía Trasatlántica «San Ignacio de Loyola», que saldrá para Manila el día 20; el «Reina Mercedes», que se espera de Manila; el «Veracruz», correo de las Antillas que saldrá el 25; el «Antonio Lopez» de la carrera del Río de la Plata, y el «Rabat», que saldrá el 18 para Marruecos.»

Obedeciendo á las indicaciones de «El Suplemento», de Barcelona, se ha dado nueva colocacion á los hilos telegráficos del paseo de la Aduana; de manera que no rocen los árboles, cuya muerte causaban, según el citado periódico, las corrientes eléctricas.

El vapor «Vulcano» á cuyo bordo está instalada la Comision hidrográfica zarpará el día 15 del actual del puerto de Barcelona con rumbo al de Palma, de donde salió últimamente.

De «La Almudaina»: «Ayer presentó la dimision de su cargo á la Alcaldía uno de los tambores de la banda del Ayuntamiento, que según noticias emigra á la América del Sur.»

A ver si allí encontrará trabajo de tambor, cuyo oficio vemos que no se menciona en los reclamos del enganche.»

Del N.º 9 del interesante *Resumen de Agricultura*, que llegó oportunamente á nuestras manos, tomamos el siguiente

Procedimiento para desoxidar los instrumentos de hierro y acero.—Se logra con mucha comodidad sumergiéndolos en una solucion casi saturada de cloruro de estaño. La immersion debe ser tanto más duradera cuanto más gruesa sea la capa de órn; generalmente se necesita de 12 á 24 horas. La solucion no puede tener ningun exceso de ácido, porque de lo contrario el hierro tambien sería atacado. Sacados los instrumentos del baño, deben lavarse en primer lugar con agua, luego rociarlos con amoníaco y por fin se secan con un paño; su aspecto será entonces brillante como si fuesen de plata mate.

Se ha formado una sociedad anónima

en la Habana con el capital de 500,000 duros en oro para construir en los terrenos de Zulueta un soberbio edificio, que se destinará en primer término á servir perpetuamente de albergue amplio y digno al Casino Español de aquella capital.

En la jurisdiccion de Santiago de Cuba ha aparecido clavada en un palo, á un metro de altura, la cabeza de un sujeto llamado Miguel Rodriguez que pocos días antes se había fugado de la cárcel de Holguin, donde sufría condena por asesinato.

Parece que se ha descubierto la pista del crimen conocido por el de los «niños del Canal», cometido en Madrid en 1885.

Existe un acusado y un acusador, pertenecientes ambos en clase de soldados al Ejercito de Ultramar y estando á punto de llegar á Madrid.

En medio de la animacion y algazara que ha reinado en las fiestas de Calahorra, se ha registrado un desgraciado accidente.

Estandose quemando los fuegos artificiales, uno de los cohetes disparados fué á reventar en la cabeza de una niña de dos años, que quedó muerta en el acto.

El Ayuntamiento de la Habana ha acordado sustituir el alumbrado de gas de aquella ciudad por el de electricidad.

Pescadería

Desde las doce del día de ayer hasta las doce del día de hoy, se han vendido 560 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Jaime Oliver, 2 bueyes y 2 terneros.
- Para José Sintés, un ternero y un carnero.
- Para Miguel Sbert, un ternero.
- Para Francisco Llopis, un ternero.
- Para Sebastian Olives, una vaca y 2 carneros.
- Para Pedro Palliser, un buey y un carnero.
- Para Miguel Olives, una ternera.

BOLSA DE MADRID

12 de Setiembre.

- 4 por 100 interior perpetuo . . . 75'950
- 4 por 100 amortizable . . . 90'000
- Billetes Hipotecarios de Cuba . . . 107'100

BOLSA DE BARCELONA

13 de Setiembre 4'40 t.

- 4 por 100 interior . . . 75'820
- 4 por 100 exterior . . . 77'230
- 4 por 100 amortizable . . . 90'000
- Billetes hipotecarios de Cuba . . . 107'000
- Banco Hispano Colonial . . . 64'500
- Acciones ferrocarril Francia . . . 64'050
- Id. Norte . . . 87'300
- Id. Orense . . . 19'200
- Id. Almansa . . . 115'000
- Obligaciones Francia . . . 65'000
- Id. Norte . . . 78'500
- Id. Orense . . . 38'750
- Id. Almansa . . . 73'250
- Compañía Trasatlántica . . . 86'250
- Empeños del Casino Mercantil Interior . . . 20 rs. paga alcista.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 13

- De Soller laud «San José», pat. Gaspar Pujol, con 7 trips, y yeso.
- De Alicante pailebot «San José», patron Vicente Cortés, con 7 trips, y cereales.

Buques despachados

Día 13

- Para Soller laud «San José», pat. Gaspar Pujol, con 7 trips, y lastre.

Día 14

Para Barcelona vapor *Puerto-Mahon*, cap. D. Miguel Tuduri, con 21 trips, efectos y la correspondencia.

Observaciones atmosféricas de ayer

POR EL FARMACEUTICO D. MAURICIO HERNANDEZ

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Termómetro	Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Seco	Humedecido			
9 m.	763'5	24'2	19'7	NO.	Brisa	Despd.
3 t.	763'1	26'2	21'8	SE.	Calma	Id.
Temperatura máxima.....						29'0
Temperatura mínima.....						17'7
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....						131 kiloms.
Humedad relativa á las 9 de la mañana.....						67

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

Horas.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Termómetro	Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Seco	Humedecido			
9 m.	763'0	24'8	21'8	NO.	Brisa	Dspd.º
3 t.	762'4	25'4	21'8	E.	Calma	Id.
Temperatura máxima.....						28'9
Temperatura mínima.....						18'1
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....						91 kiloms
Humedad relativa á las 9 de la mañana.....						73

Crónica religiosa.

Santo de hoy

La Exaltacion de la Santa Cruz.

Corte de María

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario en Sta. Maria

Santo de mañana

El Dulce Nombre de Maria, y Sta. Europa vda. y S. Máximo mr.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 13 5-30 t.

El Consejo de Ministros se está ocupando de las reformas que piensan introducirse en la enseñanza en las islas Filipinas.

En vista del informe dado por el Delegado de Sanidad que Portugal ha enviado á Vigo para examinar la enfermedad que allí reina, y de que esta decrece de una manera rápida, se suprimirán las cuarentenas que se impusieron en aquel reino á las procedencias de Galicia.

El Sr. Sagasta ha afirmado de una manera categórica que se presentará á las Cortes sin que el ministerio haya sufrido modificacion alguna siendo gratuitas cuantas hipótesis se han hecho hasta aquí acerca de la mayor ó menor probabilidad de que aquel se modifique.

Es objeto de muchos comentarios la rotura que ha sufrido el cable que une á Tanger con Gibraltar, suponiéndose que ha sido intencionada.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

AYUNTAMIENTO DE MAHON

AMOJONAMIENTOS

En cumplimiento de lo que se dispone en el Real Decreto de 30 de Agosto último, ha acordado este Ayuntamiento se proceda á la renovacion de los mojones permanentes que determinan las líneas divisorias de este término municipal, cuyas operaciones comenzarán el 16 del corriente mes y continuarán en los días sucesivos que se consideren necesarios.

Lo que se publica á fin de que los propietarios de terrenos que haya de tocar ó atravesar la línea ó los representantes de los Ayuntamientos cuyos distritos municipales sean colindantes, puedan presentar los títulos ó documentos que tengan por conveniente á la comision, siempre que sean conducentes al esclarecimiento de la verdadera direccion de aquella; advirtiéndose que la renovacion de mojones no producirá efectos en cuanto al estado posesorio ni á la propiedad de ningun predio.

Mahon 11 Setiembre de 1889.—El Alcalde-presidente, Sebastian Vinent.

ALCALDÍA DE MAHON

INSTRUCCION PÚBLICA

Habiendo acordado este Ayuntamiento en sesion del día 3 del actual proveer en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad diez plazas de alumnos libres de derechos de matricula que dicha Corporacion destina anualmente á los niños pobres que sobresalgan en el examen que se practicará al efecto, se hace saber al público para que los aspirantes á dichas plazas puedan presentar sus solicitudes en la Secretaria de esta Corporacion municipal hasta el día 21 del corriente, advirtiéndose que las materias sobre que versará el referido examen serán las mismas que se exigen para el ingreso en el citado establecimiento.

Mahon 12 Septiembre 1889.—Sebastian Vinent.

LOTERIA NACIONAL

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 19 de Setiembre de 1889.

Prospecto

Ha de constar de 32.000 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á cinco pesetas y distribuyéndose 1.168.000 pesetas en 1.632 premios de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	40.000
2 de 10.000	20.000
24 de 3.000	72.000
1.300 de 500	650.000
99 aprox. de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas	49.500
2 aprox. de 4.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor	8.000
2 id. de 3.000 para los del premio segundo	6.000
2 id. de 1.750 para los del premio tercero	3.500
1.632	1.168.000

Mahon 11 de Setiembre de 1889.—El Administrador Diego de la Torre.

ALQUILERES

Está para alquilar el segundo piso, con muebles ó sin ellos, de la casa calle del Castillo núm. 124; informarán en la misma.

Está para alquilar el primer piso amueblado de la casa calle Deyá n.º 36, despacho de sellos. Informarán en la misma.

Está para alquilar la casa n.º 15 de la calle Isabel II con muebles ó sin ellos.

Estará para alquilar desde 1.º de Octubre próximo, la casa número 4 de la calle Deyá de esta ciudad. Darán razón Gracia, 33.

Está para alquilar el almacén de la casa calle de Santa Teresa.

VENTAS

Está para vender un huertecito de recreo con su casa situado dalt Calacorp. Para su ajuste Santa Catalina n.º 6.

Muebles usados

Se venden en la calle de las Moreras n.º 28.

PÉRDIDA Se ha extraviado baston-cayado de pluma silvestre, en el casino El Consey la noche del domingo último. La persona que equivocadamente lo tomó por el suyo, puede devolverle en la imprenta de este periódico y se le dará una gratificacion.

Baile en la Era del Deume

Lo habrá el próximo domingo 15 por la noche si el tiempo lo permite. En uno de los intermedios se bailarán los boleros.

Nodriz

Hay una, leche de doce meses, que desea hallar criatura para amamantar en su casa. San Nicolás n.º 22.



ZAPATERIA

DE

JUAN CARRERAS

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 2

En este establecimiento se encontrará un completo y variado surtido en todas clases y tamaños, de calzado, última novedad y elegancia, sirviendo tambien á la medida con buenos materiales y gran economia en los precios.

Tambien se encontrarán toda clase de cortes hechos á precios moderados.

Plaza del Príncipe n.º 2

Comercio de José Rejas Pons

En este establecimiento se acaban de recibir de las mejores fábricas de España y extranjeras un grande y variado surtido de cintas de terciopelo y raso última novedad; así como otro de preciosos transparentes en varios tamaños y dibujos, algunos hechos á mano procedente de una acreditada fábrica alemana.

1 y 2—ARRAVALETA—1 y 2

MAHON

COLEGIO HISPANO

PARA NIÑOS Y ADULTOS

BAJO LA DIRECCION DE

P. TOMAS YAQUER

PROFESOR ELEMENTAL Y BACHILLER

De la clase de francés que desde su apertura tiene establecida este colegio, está encargado

D. RAFAEL TRIAY NUZA

licenciado en farmacia en Italia, profesor de idiomas y titulado de francés e italiano, habiéndose abierto por dicho Sr. otra clase de este último idioma.

15, BUEN AIRE. 15

La Torre de Heste

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO DE LA REINA MARGARITA DE BORGOÑA

POR

G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

Ilustraciones de JOSÉ ROY

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO BERMEJO

Recomendamos á nuestros lectores esta popular novela, publicada por entregas ilustradas con magníficos grabados, digna del mayor interés, atendiendo tanto á su importancia histórica como á la parte literaria, por ser muy conocidos sus autores en la república de las letras: la traduccion, encomendada al eminente literato español D. Ildefonso Bermejo, es una garantía para el público; en cuanto á la parte material, no deja nada que desear.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 0'10 cénts. de peseta.

Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, una peseta.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. C. Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana núm. 10, Madrid, y en todas las librerías y centros de suscripcion de España y Ultramar.

PERIÓDICO

AMERICANO

ciencias y artes

ilustrada y escrita por los primeros

de España, al precio de una peseta.

inscripciones en Mahon, imprenta de Bernardo y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

LA CALVICIE HA MUERTO

Pomada prodigiosa Vega, para hacer nacer el pelo y las barbas, de

Ferrando y Martinez



MARCA DEPOSITADA

Con el uso de este producto, según marca la instruccion que acompaña á cada tarro, se consigue limpiar la cabeza de descarnaciones furfuráceas, evitar la caída del pelo y darle fuerza y vigor. A los 20 días nace vello en los sitios que ha habido pelo; vello que se transforma en pelo, si se continúa usándola y teniendo en consideracion las condiciones individuales. El que pruebe una sola vez se convencerá. Consulta médica diaria y por correo. Precios de los tarros: 15, 25 y 30 pesetas uno. Despacho continuo.

Depósito general: S. Vicente, 194, ent.º—VALENCIA

NOTAS. Para que el público tenga garantías de lo que anunciamos, devolveremos el importe á quien no obtenga algunos de los resultados que indicamos, dirigiéndose á la casa central.

Se desean agentes para darle la exclusividad de la venta en la provincia. Condiciones ventajosas.